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Aufgabe 1 (24+2+1+2 Punkte).

Die Bellschen Zahlen B,, geben die Anzahl der Partitionen einer n-elementigen Menge an. Eine
Partition einer Menge ist eine Aufteilung in disjunkte nicht-leere Teilmengen. Beispielsweise gilt
Bs =5, da sich eine 3-elementige Menge {1,2,3} auf 5 verschiedene Arten zerlegen ldsst (ndmlich
in die Einermengen {1}, {2}, {3} oder in die Menge {1, 2,3} oder auf drei verschieden Arten in eine
ein- und eine zweielementige Menge). Zur einheitlichen Berechnung setzt man By = 1.

a) Beweise die folgende Formel zur Berechnung der Bellschen Zahlen: B, 11 = ;_, (z) By,

Hinweis: Wenn man einen Punkt fixiert, auf welche Arten kann er in der Partition vorkommen?

b) Zeige, dass die Funktion div: N? — N

falls n|m

m
)

(m,n) "
0, sonst.

primitiv rekursiv ist.
¢) Schliefe daraus, dass die Funktion (n,k) — (}) primitiv rekursiv ist.

d) Folgere, dass die Funktion n — B,, primitiv rekursiv ist.

Aufgabe 2 (2+2+4 Punkte).

a) Seien g(Z, z) und f () (primitiv) rekursive Funktionen. Zeige, dass die Funktion z — [], . (z) 9(Z.7)
ebenfalls (primitiv) rekursiv ist.
Hinweis: Aufgabe 3 auf Blatt 7
(s1), fallsn = (s; ~s2) mit k =1lg(s1)

b) Zeige, dass die Funktion (k,n) ~—
0, sonst.

primitiv rekursiv ist, wobei s; ~ so die Konkatenation der Folgen s; und ss ist.
c¢) Schliefle aus a), dass die Funktion
F N2 — N
"o =), fallsm ="y und n =", mit ¢ und ¢ L-Formeln

(m,n)
0, sonst.

primitiv rekursiv ist, wobei "' die Godelnummer der Formel ¢ in der endlichen Sprache £ nach
geeigneter Godelisierung ist.

(Bitte wenden!)

DiE UBUNGSBLATTER SOLLEN ZU ZWEIT EINGEREICHT WERDEN. DIE ABGABE DER UBUNGSBLATTER
ERFOLGT IN DEN BRIEFKASTEN IN DER GEORGES-KOHLER-ALLEE 51.



Aufgabe 3 (5 Punkte).

Wir nehmen an, dass die endliche Sprache £ eine Godelisierung besitzt. Insbesondere besitzt
jeder £-Term, bzw. jede L-Formel, eine Gédelnummer.

Zeige, dass die Funktion

N3 — N
"ty)p, ', fallsm = Ts?und k = "7, mit s und
t L-Terme, sowie n = "x1 ', wobei &/,
(m,n, k) +— durch Ersetzen der Variable z; durch s
aus dem Term ¢ entsteht.
0, sonst.

primitiv rekursiv ist.

Hinweis: Der Beweis von Lemma 3.28.



